

助力國家構建高水平市場經濟體制

——認真領會三中全會精神系列社評之一

三中全會審議通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》涉及14大領域改革，「構建高水平社會主義市場經濟體制」列在各項改革之首，並且明確「到2035年，全面建成高水平社會主義市場經濟體制」的時間表。《決定》傳遞清晰信號，中國堅持社會主義市場經濟改革方向不變、決心堅定，保證包括民企、外資在內各種所有制經濟主體依法平等使用生產要素、公平參與市場競爭、同等受到法律保護，激發全社會內生動力和創新活力，為經濟穩健增長、強國建設提供有力支撐，彰顯中國道路自信，增強國際社會對中國以進一步全面深化改革推進中國式現代化的信心。香港應善用法治化、國際化、市場化的營商環境和機制，助力國家構建高水平社會主義市場經濟體制，在融入國家規範化、法治化的統一大市場中捕捉更多機遇、實現更大發展。

高水平社會主義市場經濟體制是中國式現代化的重要保障。當前，回升向好是國家經濟運行的基本特徵和趨勢，但實現持續回升向好仍面臨諸多挑戰，亟須以高水平社會主義市場經濟體制為主攻方向，通過進一步深化改革，破除體制機制障礙，為延續經濟增長好勢頭營造良好制度環境。

《決定》提出，構建高水平社會主義市場經濟體制，要更好發揮市場機制作用，創造更加公平、更有活力的市場環境，實現資源配置最優化和效益最大化，既「放得活」又「管得住」，更好維護市場秩序、彌補市場失靈，暢通國民經濟循環，激發全社會內生動力和創新活力。這是改革的落腳點，也是改革的發力點，力求在關鍵性基礎性領域實現突破和創新，為構建高水平社會主義市場經濟體制奠定更堅實基礎。

在市場經濟體制層面，《決定》強調堅持和落實「兩個毫不動搖」。既毫不動搖鞏固和發展公有制

經濟，同時毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展，保證各種所有制經濟依法平等使用生產要素、公平參與市場競爭、同等受到法律保護，促進各種所有制經濟優勢互補、共同發展。「堅持致力於為非公有制經濟發展營造良好環境和提供更多機會的方針政策」「完善要素市場制度和規則，推動生產要素暢通流動、各類資源高效配置、市場潛力充分釋放」。

《決定》更提出，「弘揚企業家精神，支持和引導各類企業提高資源要素利用效率和經營管理水平、履行社會責任，加快建設更多世界一流企業。」

這一系列改革目標和設計，充分展示市場的地位和作用舉足輕重，中央信任和尊重「市場之手」對經濟活躍、科技創新的資源有效配置能力，有利激發民營企業、外資企業等各市場主體的創新開展潛能，增強市場的生機活力，對短期經濟復甦和中長期增長都具有十分重要的戰略意義。

在「一國兩制」下香港實行資本主義制度，是全球最自由、最具競爭力的經濟體，擁有法治化、國際化、市場化的營商環境，香港熟悉國際市場運作，在有為政府和高效市場的有機結合方面有不少成功實踐經驗。這些優勢和經驗，可以為國家構建高水平社會主義市場經濟體制提供重要參考和借鑒。

《決定》提出，構建全國統一大市場，推動市場基礎制度規則統一、市場監管公平統一、市場設施高標準聯通。在構建全國統一大市場過程中，香港同樣大有可為。香港作為國際金融、貿易、航運中心，大多數行業和市場的治理和管理規則與國際接軌，遵循國際關係準則、市場經濟準則、國際貿易準則、國際經濟法準則，可在粵港澳大灣區的規則銜接和要素流動中先行先試，不斷積累完善經驗，進一步優化在內地推廣，為構建全國統一大市場提供規範化、可複製的模式，也為香港各行各業拓展更廣闊空間。

廖仔記落幕對「香港製造」的啟示

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

有着百年歷史的本港腐乳品牌廖仔記近日風波不斷，先被食安中心驗出腐乳蠟樣芽孢桿菌超標，再被揭發腐乳非自家製，最終宣布結業。廖仔記腐乳品質的下滑和最終的結業固然令人可惜，但更值得我們深思的是，本港不應該追求產業鏈的大而全，而應該訴求與大灣區內地城市達至合理的產業鏈合作。本港當前迎來了粵港澳大灣區融合發展的無限機遇，各行各業都應該善用內地的產業鏈、發揮本港自身優勢做大做強。如此本港品牌才能越做越好。

廖仔記的結業，直接原因無疑是產品品質管控的失當和原材料來源的不透明。然而，從更深層次來看，這也反映了本港作為一個細小、外向型經濟體的現實。就連小小的一樽腐乳，由於本地排污條例的更新，廖仔記廠房未能符合相關要求，難以實現全產業鏈在本港生產。事實上，在全球化的大背景下，本港企業不應追求全產業鏈的本地化，而應該尋求與大灣區內地城市的通力合作。

隨著粵港澳大灣區的融合發展，本港迎來了前所未有的機遇。大灣區各城市應根據自身特色和優勢，明確在產業鏈中的定位。本港可發揮其國際化程度高、服務業發達的優勢，而深圳、廣州、佛山等城市則可以發揮其科技創新和製造業強大的優勢，形成互補效應。事實上，即使同樣是做調味品，本港也有不少品牌成功發展壯大，不僅在本地健康發展，甚至到內地設廠和進軍海外市

場。這些成功的案例表明，本港的品牌和行銷優勢，結合內地的生產和供應鏈優勢，完全可以創造出更大的商業價值。

在企業發展壯大過程中，誠信是至關重要的。廖仔記在產品品質和原材料來源上的不透明，無疑損害了消費者的信任，成為壓垮駱駝的最後一根稻草。對於任何企業來說，誠信都是其生存和發展的基石。在與內地產業鏈的合作中，本港企業必須堅守誠信原則，才能贏得消費者的持久信任。同時，政府和社會各界也應該給予更多的支持和引導。在推動粵港澳大灣區融合發展的過程中，政府可以出台更多的政策措施，推動大灣區上下游企業之間的緊密協作和協同創新，通過建立穩定的供應鏈關係和合作機制，降低交易成本，提高整體競爭力。社會各界也可以提供更多的資源和平台，幫助本港企業拓展內地市場，實現更大的發展。

廖仔記的結業，不應該成為其他老店失去信心的理由；相反，更應該成為一個警醒，提醒老店必須與時俱進，適應時代的發展變化。傳統的生產方式可能會萎縮，但只要能夠抓住機遇，創新合作模式，加上本港的品牌管理優勢，老店仍然能夠煥發新的活力。廖仔記的落幕，也激發我們更深入地思考「香港製造」的未來發展方向和路徑，在粵港澳大灣區的廣闊舞台上，一定能夠書寫出「香港製造」的新篇章。

港隊游泳乒乓球運動員昨晚出征巴黎

張家朗 何詩蓓 任開幕式擎旗手



倒數3天



▲何詩蓓將出任擎旗手。大公文匯全媒體記者麥鈞傑攝

▶中國香港乒乓球隊及游泳隊一同出發。大公文匯全媒體記者麥鈞傑攝



巴黎將於香港時間7月27日凌晨1時30分舉行開幕禮，中國香港代表團亦於此前陸續出發到巴黎準備參賽，其中游泳及乒乓球運動員合計12人，已於昨晚（22日）啟程，團長施文信昨晚在機場宣布張家朗及何詩蓓將擔任開幕式港隊擎旗手，而張家朗更是連續兩屆奧運擔此任務，施文信形容今次決定是「特別」和「適合」，希望兩人能夠延續上屆奧運的好成績。

◆香港文匯報記者 葉詩敏、郭正謙

中國香港代表團陸續出發前往巴黎，其中游泳及乒乓球兩大港隊爭牌希望項目隊昨夜啟程，有超過半百名傳媒記者在機場守候採訪，而何詩蓓、杜凱榮及黃鎮廷等熱門運動員步入機場時更吸引不少市民圍觀。雖然何詩蓓未有接受採訪，不過全程笑容滿面狀甚輕鬆，不時與隊友有講有笑，似是對今次巴黎奧運之旅充滿信心。



▲中國香港代表團團長施文信見記者。香港文匯報記者葉詩敏攝

昨晚揭盅，「劍神」張家朗與「美人魚」何詩蓓將獲此殊榮，而前者更是連續兩屆奧運出任港隊擎旗手。兩人上屆奧運合共取得一金兩銀，團長施文信表示他們擔任擎旗手能延續上屆佳績：「這個安排很特別，但也很適合，他們兩人都是我們在東京奧運的獎牌得主，我們很少有運動員能取得這麼好的成績。」他又希望所有港隊運動員都發揮出最佳水平：「我們今次有3位世界錦標賽獎牌得主，包括江旻憓、張家朗及何詩蓓，我們有很強的團隊，當然希望取得成功。但也不能忘記，當張家朗上屆取得金牌時，他的世界排名僅為19位，這證明了奧運的競爭有多激烈。」他又表示港隊自備的空調因安檢而延遲送達，預計今早送到後便會立即安裝。

港隊於巴黎奧運共有16男19女共35名運動員，比上屆東京奧運的46人及2016里約熱內盧奧運的38人少。35名港將將在12個大項、13個細項爭逐獎牌。



▲張家朗上屆東奧與謝影雪任擎旗手。資料圖片

▲杜凱榮準備出發。大公文匯全媒體記者麥鈞傑攝



▲泳隊成員準備飛赴巴黎。大公文匯全媒體記者麥鈞傑攝

讓一切美好留待巴黎發生

不少女生心中都對巴黎有一些浪漫幻想，我卻從來沒有，也許有點「港女」，對上屆奧運會在東京舉辦更是羨慕，惟今屆是疫情復常後首屆奧運，期待與觀眾一起感受奧運熾熱氣氛。

與「手記」搏鬥之時，正在機場等待香港游泳隊及乒乓球隊出發，作為體育記者，與運動員一樣視奧運為生涯亮點，惟出發前忙專訪、忙日常採訪（大量出發記者會）、忙登記奧運相關賬號，對即將出發到巴黎毫無實感。所謂的準備，我只在淘寶淘了一堆防盜鎖、淘了一部超強風扇，還有在Google Map標記所有場館位置。寫稿時收到已到步行家報料，下榻的酒店似乎不錯，至少冷氣夠凍。

記者生涯曾歷兩屆亞運會，奧運卻是第一次。雖然對巴黎沒有任何幻想，對見證香港運動員踏上殿堂級舞台卻有美好想像。無論如何，就像日前的專訪所寫一樣，就讓一切美好留待巴黎發生。



◆香港文匯報記者 葉詩敏